

Warsaw, 27 October 2021.

Adrian Jusupović (Адриан Юсупович)
Professor in Institute of History Polish Academy of Sciences
Department of Source Criticism and Editing

Отзыв

на автореферат диссертации Алексея Сергеевича Щавелева «Языческие политии юго-запада Восточно-Европейской равнины IX–X вв.: механизмы формирования властных и территориальных структур в исторической динамике», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (Средние века) диссертационного совета 24.1.042.01 Института всеобщей истории Российской академии наук

Диссертационная работа Алексея Сергеевича Щавелева является фундаментальным исследованием процессов политогенеза на юго-западе Восточно-Европейской равнины раннего Средневековья. Его работа, несомненно, исключительно актуальна и отличается ярко-выраженной новизной методологии и итоговых выводов. Очевидно, что данная диссертация станет рубежной вехой в истории изучения т. н. «варварских обществ» Северной, Центральной и Восточной Европы.

Автор очень хорошо знаком с мировой историографией, они привлек очень широкий круг разнообразной научной литературы – теоретических, источниковедческих и сравнительно-исторических монографий и статей. Обозначу отдельно его прекрасное знакомство с работами польских ученых. Совершенно не случайно и очень правильно, что в автореферате автор декларирует, что его исследование развивает подход к изучению «Варварской Европы», предложенный известнейшим польским ученым Каролем Модзелевским. В качестве сравнительно-исторического материала автор неоднократно привлекает новейшие археологические и исторические исследования раннесредневековой Польши, которая была синхронной

и синхростадиальной для исследуемых политических систем болгар, печенегов и руси. Это, прежде всего, – монографии исторически-мыслящего археолога Анджея Буки и к сожалению антропологически-мыслящего археолога Пшемыслава Урбанчика, которые гипотезы плохо документированы. Во втором параграфе Главы II Автор диссертации, разумеется, использует единственную современную монографию по истории народа печенегов польского ученого Александра Пароня, полемизируя, однако, с ним по вопросам того, какой именно была политическая организация Печенегии X столетия. Когда диссертация уже была написана, в издательстве «Бриль» вышел английский перевод монографии Александра Пароня, так что можно ожидать продолжения данной дискуссии об уровне сложности и типе политической организации печенегов. И это – лишний показывает и подчеркивает исключительную актуальность диссертации А. С. Щавелева.

Хронологические и географические рамки исследования выбраны оптимально и отлично обоснованы. Отмечу, что А. С. Щавелев всегда уделял особое внимание проблемам хронологии и исторической географии. Самостоятельную ценность имеют карты, помещенные в приложения к диссертационному исследованию.

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертации (которую считаю правильно устроенной). Он написан хорошим современным научным языком. Все необходимые формальные разделы и суть диссертации, сконцентрированная в положениях, выносимых на защиту, в автореферате прекрасно изложены. Выводы диссертации сформулированы корректно и полностью обоснованы. Список публикаций по теме диссертации показывает, что основные положения диссертации прошли апробацию, как в России, так и ведущих научных центрах стран Европы. Автореферат диссертации и список публикаций, в котором отражены основные результаты исследования, позволяет заключить, что работа А. С. Щавелева является значительным оригинальным вкладом в изучение раннего Средневековья. Очень желательна публикация диссертации в виде монографии.

Диссертационное исследование (и тоже все его предыдущие публикации) А. С. Щавелева заслуживает искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (Средние века).



Профессор Адриан Юсупович

Adrian Yusupovich